

# 克罗地亚加入欧元区 机遇与挑战并存

欧盟委员会主席冯德莱恩1日访问克罗地亚，庆祝克罗地亚当天同时加入欧元区和申根区，成为欧元区第20个成员国和申根区第27个成员国。

当天中午，冯德莱恩、克罗地亚总理普连科维奇和斯洛文尼亚总统穆萨尔在克罗地亚与斯洛文尼亚边境的布雷加纳边防检查站进行了简短交流，两国边境由此可以自由通行。

此外，克罗地亚内政部长博日诺维奇和外长拉德曼分别在布雷加纳边防检查站和克罗地亚与匈牙利边境的戈里钱边防检查站举行仪式，克罗地亚同斯洛文尼亚和匈牙利两国的边防检查由此全部取消。

当天零时刚过，克罗地亚财政部长普里莫拉茨和央行行长武伊契奇从萨格勒布的一个自动提款机内分别取出了50欧元现钞，标志着克罗地亚正式加入欧元区。

为实现从克罗地亚货币库纳到欧元的顺利过渡，克罗地亚政府规定，居民账户上的库纳将自动转化为欧元，欧元对库纳的汇率为1:7.5345。从1日到14日，库纳和欧元可以同时使用，但如果用库纳现金支付则用欧元找零。从15日零时起，将只允许使用欧元。不过，2023年一整年时间内，居民都可以到银行和邮局将库纳现金免费兑换成欧元。

分析人士指出，加入欧元区有望给克罗地亚带来经济利好和金融稳定，但克罗地亚经济同时面临着物价波动和增速下滑等挑战。

## 1 欧元区8年来首迎新成员

克罗地亚人口约400万，是自2015年以来首个加入欧元区的国家。欧盟委员会在2022年12月30日发布的新闻稿中指出，克罗地亚的加入意味着欧元区国家增至20个、人口扩大至3.47亿，这对于欧元区、申根区具有重要意义，是欧盟的一个重要里程碑。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩在接受克罗地亚通讯社采访时表示，克罗地亚加入欧元区和申根区将吸引投资，创造就业，促进经济增长，助力克罗地亚发展成欧洲可再生能源中心。这不仅对克罗地亚具有重要意义，也是欧盟强大和团结的证明。

欧洲中央银行2022年7月发布公告说，欧盟理事会正式批准克罗地亚于2023年1月1日加入欧元区，届时欧元对克罗地亚库纳汇率将为1比7.5345。

## 2 利好效应可期

克罗地亚位于欧洲中南部。数据显示，2021年克罗地亚经济增长率超10%，是目前欧洲增长最快的经济体之一，但人均国内生产总值仅达到欧盟平均水平的70%。

克罗地亚一些官员和学者指出，对克罗地亚来说，加入欧元区既能使商品和服务流通更便捷，促进旅游业发展，保障金融安全，还能提高民众生活水平。

克罗地亚财政部长马尔科·普里莫拉茨说，克罗地亚的经济已“欧元化”，超过70%的储蓄存款以欧元计价，房地产、汽车等价格长期以欧元定价。如今，欧元将成为克罗地亚经济的稳定之锚，抵御金融市场外部冲击，改善投资环境。

克罗地亚政治分析人士达沃尔·盖内罗在接受新华社记者采访时说，克罗地亚加入欧元区将给民众带来经济实惠和更强的心理认同，一方面将促进商品和服务快捷流通，吸引更多欧盟游客访问克罗地亚，另一方面欧元作为官方流通货币将有助于金融稳定和降低利率水平。

旅游业是克罗地亚经济的重要支柱。2022年，克罗地亚旅游业逐渐摆脱疫情影响，前8个月接待游客1500万人次，已突破2019年接待游客总数的90%。同时，疫情暴发以来欧洲短距离旅游逐渐受到欢迎，克罗地亚加入申根区和启用欧元有望继续推动这个趋势。



↑1月1日，在克罗地亚与斯洛文尼亚边境的布雷加纳，克罗地亚总理普连科维奇出席记者会。

新华社发

## 3 增长挑战犹存

对克罗地亚而言，加入欧元区意味着经济前行的希望，但克罗地亚经济也面临货币调整期物价上涨、经济增长放缓等挑战，以及人口老龄化和劳动力长期缺乏等制约因素。

欧盟委员会公布的欧洲晴雨表调查显示，55%的克罗地亚人赞成采用欧元，但仅三成民众认为国家已做好更换货币的准备。此外，约81%的克罗地亚人担心货币调整期将带来价格上涨。

克罗地亚萨格勒布大学经济学教授柳博·尤尔契奇告诉记者，克罗地亚民众已习惯使用欧元，货币调整期不会冗长复杂，但其间的价格上涨必须受到控制。

去年11月，克罗地亚通胀率达13.5%，比同期欧元区通胀率高3.5个百分点。经济学家担心，如果货币调整期间物价持续上涨，通胀形势将更难应对。

尤尔契奇还表示，虽然形式上已符合加入欧元区标准，克罗地亚实际经济发展水平距离欧元区平均水平还有差距。

维也纳比较经济研究所认为，克罗地亚是欧盟老龄化最为严重的国家之一，部分行业面临人才流失和劳动力短缺问题。

身处全球经济增长放缓、欧洲通胀高企、能源价格居高不下的大环境中，加之内需减弱、出口疲软，克罗地亚2023年经济增速不被看好。

据欧盟委员会2022年秋季经济预测报告，2023年克罗地亚经济增速将大幅下降至1.0%，而该国2021年经济增长率超10%，2022年预测增速为6.0%，摆在克罗地亚面前的经济形势可谓严峻。

据新华社